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Die nebenstehende Skizze zeigt den
prinzipiellen Autbau des Thomson schen
Ringversuchs. Eine Spule mit 500 Win-
dungen und einem langen Weicheisen-
kern wird an die Netzspannung
(U = 230 V) angeschlossen.

Ein geschlossener Alumininmring wird
bei gedffnetem Schalter von oben iiber
den Weicheisenkern auf die Spule ge-
legt. ~230V

offener Aluminiumring

¢

geschlossener Aluminiumring

Begriinden Sie, warum beim Schliefien des Schalters der geschlossene Aluminium-
ring nach oben geschleudert wird.

Geben Sie an, welches Versuchsergebnis im Vergleich zu 2.1.1 zu erwarten ist, wenn
der geschlossene Aluminiumring kurz vorher in flilssigem Stickstoff abgekiihlt wor-
den ist.

Statt des geschlossenen Aluminiumrings wird der gleiche Versuch wie in 2.1.1 mit
einem offenen Alumininmring durchgefiihrt.
Geben Sie an. welches Versuchsergebnis zu erwarten ist. Begriinden Sie dieses.

Der Transformator am Ende einer Fernleitung besitzt einen Wirkungsgrad von 94%
und verringert die Spannung von 220 kV auf 20 kV. Dieser Transformator gibt eine
Leistung von 37 MW ab. Der Widerstand der Fernleitung betrigt 32 £2.

Berechnen Sie die Primérstromstidrke des Transformators am Ende der Fernleitung.
[Ergebnis: [, = 0,18 kA]

Berechnen Sie die nicht nutzbare Leistung, die durch die Fernleitung verursacht
wird.

Berechnen Sie den Gesamtwirkungsgrad der Energieiibertragung. wenn der Trans-
formator beim Kraftwerk einen Wirkungsgrad von 98% besitzt. Die nicht nutzbare
Leistung in der Fernleitung betrdgt 1,0 MW .
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Begriindung entsprechend dem Unterricht. z. B.:

e Beim Schliefen des Schalters wird ein starkes Magnetfeld aufgebaut.

e Dieses sich zeitlich #indernde Magnetfeld wird durch den Weicheisenkern
verstdrkt und durchsetzt den Alumininmring.

o Im Aluminiumring entsteht eine Induktionsspannung, die im geschlossenen
Ring einen starken Induktionsstrom bewirkt. dessen Magnetfeld nach der Re-
gel von Lenz der Ursache der elektromagnetischen Induktion entgegenwirkit.

¢ Somit stehen sich gleichnamige magnetische Pole gegeniiber, die sich gegen-
seifig abstoBen.

Der Alumininmring wird héher als in 2.1.1 weggeschleudert.

Der Aluminiumring wird nicht hochgeschleudert.

Begriindung entsprechend dem Unterricht. z. B.:
e Im geschlitzten Aluminiumring kann sich kein Induktionsstrom ausbilden.
e Somit existiert kein Magnetfeld.
o FEsist keine abstoBende Wirkung vorhanden.

Ip =5 p = Ip = 0,18 kA
P = T8 < R Pron = (0,18kA)?-320 Py = 1,0 MW
P, =Pﬂi Poy =00 Po, = 41 MW
Ngesamt Z% Ngesamt =% Ngesame = 0,90
Alternativ:

Ngesamt = MNT1 " NFern " NT2 0w
Ngesamt = 0,98 - 20 MW 0,94 Ngesamt = 0,90
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Anmerkungen:

2.2.1 Die Leistung am Verbraucher ist 37MW; die Verbraucherseite ist die Sekundar-

seite des Verbraucher-Trafos, d.h. es muss vorher mehr Leistung beim Verbrau-
, P,
chertrafo angekommen sein. 7,,,,...chanap =
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Fur E-Werk-Trafo gilt: 7 =
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2.2.3 Die Leistung des E-Werks setzt sich zusammen aus der Ubertragungsleistung

der Fernleitung plus die Verlustleistung der Fernleitung:
Pe-werk = 39MW + 1 MW = 40MW



